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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У всесвітній історії є чимало прикладів, коли за 

короткий період часу здійснювалися радикальні реформи, проводилися масштабні 

перетворення, а їхні наслідки мали відгомін у житті наступних поколінь. Одним 

з таких успішних прикладів є реформаторська діяльність Мустафи Кемаля 

Ататюрка, який перетворив залишки Османської імперії на розвинуту країну, 

що взяла за еталон європейський шлях розвитку.  

Хоча про цього політичного діяча у світі написано тисячі праць, але 

багато у чому його життя та реформаторська діяльність залишається загадкою, 

адже масштабність реформ Кемаля Ататюрка, їх значення для подальшого 

розвитку країни важко переоцінити. Між тим, зміст цих реформ, їх наслідки не 

знайшли належного висвітлення в історіографії, що у першу чергу визначає 

актуальність роботи.  

Важливим також є вивчення тих змін, котрі відбулися у турецькому 

суспільстві під впливом реформ, адже вони пов’язані з ментальними 

трансформаціями, змінами пріоритетів та цінностей традиційного східного 

суспільства у бік європейського зразка.  

Нарешті, актуальність дослідження визначається можливістю 

запозичення Україною позитивного досвіду реформування усіх сфер життя 

суспільства на шляху до європейського співтовариства. Адже становище 

сучасної України та Туреччини початку 1920-х років багато в чому схоже. У 

першу чергу ця подібність полягає у визначенні напрямку подальшого 

розвитку. Все це переконливо доводить актуальність обраної теми та 

необхідність її подальшої розробки.  

Предметом дослідження є еволюція турецького суспільства під впливом 

реформ Мустафи Кемаля Ататюрка. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період 20-30-х років ХХ ст., коли 

й проводилися реформи та відбувалися зміни суспільної свідомості громадян 

Турецької Республіки. Інколи зміст роботи виходить за вказані рамки, що 

викликано необхідністю кращого висвітлення окремих аспектів теми.  
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Мета роботи полягає у тому, щоб на основі аналізу джерел та досягнень 

історіографії ґрунтовно дослідити життєвий шлях та основні напрямки 

діяльності Мустафи Кемаля Ататюрка як керівника Турецької держави. Для 

досягнення цієї мети необхідно розв’язати наступні завдання: 

– проаналізувати стан наукового вивчення теми у вітчизняній та зарубіжній 

історіографії; 

– охарактеризувати формування світогляду та політичних переконань 

Мустафи Кемаля, який і став ініціатором та керівником проведених реформ; 

– з’ясувати основні етапи та принципи становлення Турецької республіки; 

– дослідити зміст та значення реформ 20-30-х років ХХ ст. у Туреччині; 

– визначити наслідки реформ саме у контексті змін у турецькому суспільстві. 

Методи дослідження. У процесі дослідження теми роботи були 

використані загальнонаукові та спеціальні історичні методи дослідження. 

Серед них метод аналізу та синтезу, метод порівняння, проблемно-

хронологічний метод, порівняльно-історичний та інші. Використання цих 

методів дозволило неупереджено підійти до вивчення теми, максимально 

об’єктивно підійти до аналізу джерел та літератури й зробити аргументовані 

висновки.  

Новизна роботи полягає у тому, що на основі ретельного вивчення 

джерел та наукової літератури досліджено тему, яка не має однозначної оцінки 

в історіографії. У роботі здійснено спробу неупередженого підходу до вивчення 

суспільних змін і трансформацій турецького суспільства унаслідок реформ 20-

30-х років ХХ ст. З’ясовано зміст реформ, визначено їх мету та напрямки, 

розкрито наслідки перетворень в країні. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони 

уточнюють та узагальнюють існуючу інформацію про реформаційну діяльність 

Мустафи Кемаля Ататюрка та про турецьке суспільство у цей період загалом. 

Вивчення шляхів реформування має важливе значення для сучасних 

українських політиків та економістів, оскільки дає змогу запозичити певний 

позитивний досвід. Результати роботи можуть бути також використані у 
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навчальному процесі в межах шкільного курсу при підготовці вчителів до 

уроків, написанні рефератів, курсових робіт тощо. 

За структурою робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновків (разом – 58 сторінок), переліку використаних джерел і літератури. 

Повний обсяг роботи – 63 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті розв’язання поставлених у роботі завдань з’ясовано, що 

реформи Кемаля Ататюрка мали колосальне значення для Туреччини. Вони 

дозволили напівзруйнованій війною країні перетворитися на процвітаючу 

державу, що орієнтується на європейські норми і стандарти та має достатньо 

розвинену промисловість і є одним з лідерів серед країн ісламського світу. 

Сьогодні Туреччина це країна, яка бурхливо розвивається, є членом НАТО, 

активно й послідовно доводить своє право ввійти до складу ЄС. 

Для суспільного прогресу будь-якої країни величезне значення має характер 

існуючої політичної влади. В Туреччині на початку XX ст. відбувся перехід від 

феодально-теократичної форми правління до парламентської республіки – першої 

і єдиної до середини 1930-х років на всьому мусульманському Сході. Це стало 

якісним стрибком, що створив передумови для всебічного розвитку турецького 

суспільства. В результаті завоювання національного суверенітету країна, по-

перше, перестала бути об'єктом іноземних зазіхань. По-друге, вона дістала 

можливість повністю розпоряджатися своїми природними ресурсами і 

матеріально-фінансовими можливостями, що створювало передумови 

формування економічної самостійності. 

Турецька модель розвитку у 20-30-ті роки виявилася досить ефективною, 

адже жодній країні Сходу не вдалося настільки кардинально реформувати усі 

сфери життя. Причому відбулося це у той час, коли в Європі тривало активне 

формування двох тоталітарних режимів. «Турецьку модель» сьогодні високо 

оцінюють і намагаються так чи інакше використати нові середньоазійські 

держави. 

Здійснюючи свої реформи, Кемаль Ататюрк діяв рішуче і жорстко, але не 

жорстоко. Його військовий вишкіл і дисципліна допомогли йому неухильно 

дотримуватись своїх переконань і йти до поставленої мети. Одночасно військова 

освіта дала змогу побачити інший світ, світ західного зразку, що суттєво 

відрізнявся від того у якому він проживав. Перший президент зумів увібрати 
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позитивні тенденції розвитку інших країн і органічно пристосувати їх до потреб 

Туреччини. 

Шлях перетворення країни був надзвичайно складним. Саме тому потрібно 

було знайти міцне підґрунтя для подальшого його здійснення. Це знайшло свій 

вияв у трьох політичних кроках: скасуванні султанату, проголошенні республіки, 

скасуванні халіфату. Визначальну роль при досягненні останнього відігравала 

армія, яка була опорою Мустафи Кемаля. 

Зміцнивши своє становище при владі, турецький президент отримав змогу 

здійснювати подальші, глибші перетворення у середині країни. У зв'язку з тим, що 

населення в своїй більшості було безграмотним, здійснюються заходи, спрямовані 

на подолання даної проблеми. Серед них були: проведення реформи абетки і 

мови, що значно спростило процес навчання; курс на відокремлення освітніх 

закладів від релігійних установ; відкриття нових навчальних закладів. 

Значний вплив на формування самої психології та світобачення турків 

справили зміни у побуті та сімейно-родових відносинах. Впровадження 

нетрадиційного для країни одягу на кшталт капелюха чи краватки викликало 

бурхливу неоднозначну реакцію. Частина населення сприйняла це і почала носити 

незвичний для себе одяг, інша частина – чинила опір, намагаючись зберегти 

вірність традиціям. Втручання у сімейні відносини викликало ще більшу хвилю 

незадоволення духовенства, яке традиційно мало тут свій пріоритет. Якщо зміни в 

одязі в певній мірі укорінилися і залишилися у турецькому суспільстві, то 

проблеми відносин між чоловіком і жінкою, їх прав залишились нерозв’язаними і 

до сьогодні. 

В економіці реформування мало неоднозначні наслідки. Якщо перетворення 

на селі, по суті, не принесли бажаних результатів, то у розбудові промисловості 

застосовувалась безпрецедентна система – політика етатизму, що сприяло 

деякому економічному піднесенню. 

Загалом, беззаперечним є твердження, що реформи Кемаля Ататюрка 

кардинально змінили турецьке суспільство, позбавили його імперського синдрому 

та відкрили шлях Туреччині до формування дійсно демократичної держави. 
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